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Művészbarátság.
Kassa, Julius 18.

A sok-soktéle művészeti ágak mű­
velői között leginkább a színművé­
szeket rajongja körül a publikum. En­
nek nagyon sok oka van. A legfőbb 
természetesen az, hogy a szinésznép 
kedélyes, vig, mai mondásként igazán 
bohém. Ez utóbbi szónak jelentését 
pedig senki sem tudja annak igazi 
értelme szerint megmagyarázni, mert 
ma már nagyon sok ember állítja 
magáról, hogy ő bohém. Akik dör- 
zsölődnek a színészekhez, azok mind 
bohémeknek tartják magukat. Es ilyen 
dörzsölőzködő ember nagyon sok van. 
Nem foglalhatjuk e nevezet alá az 
újságírókat, mert hiszen ezeknek ba­
rátságát maguk a színészek keresik. E 
két csoportnak barátsága természetes és 
annyira világos, hogy bizonyítgatni is 
fölösleges.

Ámde jön egy másik csapat; ez olya­
nokból áll, kik akkor érzik magukat 
boldogoknak, ha egy kóristával pertut 
ihatnak, ha egy kóristanőnek az utca 
nyilt során köszönhetnek, tetőpontra 
hág boldogságuk, ha egy-egy jobb 
szinészszel a kávéházban egy asztal­
nál ülhetnek s ha a direktorral végig 
mehetnek vasárnap délelőtt a korzón. 
Ezek az urak „érdek nélküli“ barát­
ságot kötnek az újságírókkal is, igy 
tehetvén szert olcsó, néha potya szín­
házi jegyekre s előléptetik magukat 
bohémeknek. Hát iszen jól van ez igy 
is. Barátkozzék mindenki azzal, aki 
neki jól esik, szerezzen mennél ol­
csóbb belépőjegyet, vagy menjen 
potyán a színházba, csak hogy 
nem szabad az ilyen embernek azt 
elfelednie, hogy a színészek, különö­
sen az igazgatók által mind gyakrab­
ban fitogtatott arroganciák ezen mü- 
vészbarátság hajhászásában lelik ma­
gyarázatukat. Sok helyen annyira el 
vannak kapatva a színészek, hogy 
igazán azt gondolják, hogy nélkülök 
a föld kiesnék sarkaiból. Oly fontos 
egyéneknek tartják magukat épen 
ezen túltengő barátkozás által, hogy 
előttük minden egy nagy — semmi.

Tehát nem az őket megillető 
tiszteletben részesülnek, hanem töm- 
jénez nekik a közönség; az összes 
foglalkozásnélküli intelligens emberek 
ragadnak hozzájuk.

Vannak az úgynevezett vezető­
emberek közt is nagyon sokan, akik 
túlságosan áradoznak irántok s annyira 
elkényeztetik őket, hogy sokszor na­
pokon át boszankodik a közönség, 
mert a szereplők súgó nélkül egy szót 
sem tudnak.

A hírlapírók közül is sokan van­
nak, kik abban találják örömüket, ha

kedveskedhetnek a színészeknek, ki­
tüntetésnek veszik, ha a színész 
annyira leereszkedik, hogy barátságot 
köt velők. Ellenérték gyanánt persze 
a legrosszabb játékot is kidicsérik, a 
közönséget tolyton szineszviccekkel 
untatják, sőt, hogy hirlapirói köteles­
ségüknek annál jobban megfelelhesse­
nek, hasábokat szentelnek a színészek 
életrajzának.

Távol legyen tőlünk, hogy mi a 
színészeket lekicsinyeljük, vagy ne 
adnók meg nekik azt, ami őket mél­
tán megilleti. Elismerjük művészetü­
ket, hirdetjük nyíltan és bátran , azt 
az óriási hatást, melyet a közönségre 
gyakorolnak, tisztelettel hajiunk meg 
nemes hivatásuk előtt, de az émely­
gős tultengésnek barátai nem vagyunk. 
Hány ember tünteti ki magát a köz­
pályán, hány olyan tontos művészeti 
és közigazgatási ág van, mint a szí­
nészet s az ezeken elért eredménye­
ket nem igen magasztalják sem az 
újságok, sem a közönség; ez pedig 
igaztalan eljárás.

A müvészbarátság tehát nem azért 
az, ami, hanem azért, hogy mennél 
több hirlapirói igazolvány s ennél 
fogva minél több potya színházláto­
gató lehessen. Hogy ez sem az újság­
írásnak, sem pedig a színészetnek 
hasznára nem válik, az egészen bi­
zonyos.

Felkérjük azért laptársainkat, hogy 
a Vidéki Hírlapírók Országos Szövet­
sége által már annyiszor kifogásolt 
eljárást szüntessék be, ne osztogassa­
nak boldognak-boldogtalannak hirlap­
irói igazolványt, ne szaporítsák a 
potya színházi közönségnek számát.

Mennél több tömjénezője van va­
lakinek, annál elkapatottabb az illető, 
annál kevésbé igyekszik hivatásának 
teljes erejével eleget tenni s ez azután 
csak az ügynek válik kárára.

rültekintést és sok méltányossagot igénylő 
hivatalába, a napokban felhívta a főmérnö­
köt a büntetés lefizetésére.

Ám a főmérnök a minimális büntetésbe 
sem tudott belenyugodni, mert azt akarta, 
hogy előélete büntetlen legyen, s a király­
tól felségfolyamodással kegyelmet kér.

! Most érkezett le Lányi igazságügyminiszter 
■ rendelete a járásbírósághoz, melyben uta- 
! sitja az eljáró Laczkó Andor _ dr. albirot, 

hogy várjon a büntetés behajtasaval mind­
addig, mig a kegyelmi kérvény le nem ér­
kezik. A bűnvádi perrendtartásra való hivat­
kozással az albiró nem teljesíthette az igaz­
ságügyminiszter rendeletét, mert a törvény 
csak az esetben ismer halasztást, ha az il­
lető elitéltre fogházbüntetést mértek ki. Mv 
vei az esetben csak pénzbüntetésről volt 
szó, az albiró végzést hozott, mely szerint 
az igazságügyminiszter közbelépése dacara 
Fürst főmérnök köteles a pénzbüntetést le­
róni. A törvény ily nagyfokú tisztelete ter­
mészetesen nagyon mély hatást tett a jo­
gászkörökre s csak fokozta az őszinte rneg^ 
becsülést, amelylyel az uj büntető albiró 
személye iránt viseltetnek.

Két korona és királyi kegyelem.
Egy becsületsértési pör epilógusa.

— A Napló tudósítójától.
Kassa, Julii« 18

A kassai jogász embereket érdekes eset 
foglalkoztatja, mely a bírói függetlenség egy 
igen figyelemre méltó mozzanata. Nemrég 
történt," hogy Fürst, Kassa javitó-intézeti 
főmérnököt, a kassai járásbíróság valami ki­
sebb kaliberű becsületsértés vétsége miatt 
két korona pénzbüntetésre Ítélte. A főmér­
nök felebbezett, de a törvényszék fclebbvi- 
teli tanácsa jóváhagyta a járásbíróság ítéle­
tét, mely a főmérnökre a legminimálisabb 
pénzbüntetést szabta ki. Az ítéletet Laczkó 
András dr. kir. aljárásbiró hozta, akit csak 
nemrég neveztek ki a kassai járásbíróság 
büntető albirájává. A kiváló jogtudással 
rendelkező biró, akivel a humánus érzéssel 
párosult pártatlanság költözött be, nagy kö­

ti rí toloncok.
(A lóversenyszenvedély áldozatai.) 1

— A „A apló“ tudósítójától. —
Kassa, Julius 18.

Mikor a középkor végén az elszegé­
nyedett nép mohó vágygyal ült hajóra, hogy 
a fölfedezett világrészeken kenyeret szerez­
hessen, mikor a hirtelen meggazdagodás 
vágya minden társadalmi osztályból ezreket 
vitt ki az újvilág aranymezőire : akkor sem 
volt élénkebb sürgés-forgás, mint ma, mikor 
kártyáról és lóversenyekről van szó. A gyer­
mek lehúzza szüleiről a ruhát, hogy elkár­
tyázza és ellóversenyezze, a szülő kiveszi 
gyermekének szájából a falatot, hogy játék- 
szenvedélyét kielégíthesse, Egy kártyára, 
egy futamra teszi föl existenciáját a hiva­
talnok, karrierjét a magasrangu hivatalfő. 
Egyebet sem olvasnak az újságokban, mint 
a lóversenyeket, erre azután gyűjtik a pénzt, 
szednek föl előleget, vérmes reményekkel 
ülnek vonatra; azután egy pár óra, a gaz­
dagból koldus, a jó családapából kétségbe­
esett öngyilkos, a hü pénzkezelőből sik­
kasztó gonosztevő válik. Állami felügyelet 
alatt rendezik mindezen meggazdagodási, de 
a legtöbb esetben megnyomorító módot. 
Igazán szánalom végig tekinteni azokon a 
letört alakokon, kik pár nappal ezelőtt tö­
mött erszényekkel, aranyláncokkal és gyű­
rűkkel I. osztályú kupékban utaztak a lom- 
nici lóversenyekre s ma kényszerutlevéllel 
érkeznek haza.

Volt alkalmunk tegnap a vasúti állo­
máson két fővárosi, előkelő állású urat 
szemlélni. Három nappal ezelőtt mint nagy­
ságos urak kövér erszénynyel zsebükben 
szívták a pántlikás szivarokat a Ksod 1. 
osztályában. Mindeniknél 1000 1000 ko­
rona volt. Csak fognak nyerni! Gondolták 
magukban. No jól jártak. Az utolsó fillérig 
leadták minden pénzüket, annyi sem ma­
radt nekik, hogy a III. osztályon haza utaz­
hattak volna. Végre a szükségtől kénysze­
rítve s attól való félelmükben, hogy nem 
érnek elég időben a hivatalba, bementek a 
szolgabiróhoz, kérve-kérvén, hogy könyörül­
jön rajtok. A szolgabirónak szive megesett
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e szerencsétleneken s hogy megmutassa 
nemessziviiségét s hogy egyúttal példát is 
adjon, megtette azt a szívességet, hogy 
kényszerutlevéllel látta el őket s Így szeren­
csésen megérkeztek Budapestre.

Ez az eset nemcsak most történt meg, 
nemcsak két ember ért el ilyen eredményt, 
hanem száz, meg ezer. Reméljük a szülők 
kevesebb lelkesedéssel fognak fiaik előtt a 
lóversenyekről beszélni s okulni fog ezeken 
a nap-nap mellett előforduló példákon a 
nagy közönség még akkor is, ha előbb 
bármennyire rokonszenvezett is a lóverse­
nyekkel.

LEGÚJABB.
— Távirati és telefonhirek.

Egy lovagias ügy története.
(Talán Kassán történt.)

A vezérlő bizottság.
c"Budapest, Julius 18. (Saj. t. táv.) 

I Az ellenzéki vezérlő bizottság által 
1 kiküldött mindkét albizottság ma be- 
! fejezte működését és az elkészített 
I memorandumokat a vezérlő bizottság 

ma délutáni ülésén fogják előterjesz- 
I te ni és elfogadás után nyilvánosságra 
I hozni.

Julius 19.

I.
Van egy vidéki város, melynek utcáin 

csak úgy hemzsegnek az uniformisos embe­
rek. Van ott nagyon sok fess hadnagyocska 
s van egy kevésbé fess hadnagyocska is, 
de ez annál nagyobbnak teszi magát. Igen 
szereti adni az előkelőt s miután ez nem 
igen sikerül, — mellesleg megemlítve, nem 
is áll jól neki — hát más és más módon 
igyekezik kimutatni, hogy ki is ő.

A rossz nyelvek azt beszélik felőle, 
hogy egy őrült, nagy idegrohamban szen­
vedő önkéntest látott egyszer az állomáson 
oldalfegyver nélkül s mivel nagyon szivén 
hordja a hadsereg fegyelmét, hadnagyi ko­
molysággal vonta kérdőre a beteg embert, 
de menekült is előle

Molnár Viktor üdvözlése.
c'Budapest, Julius 18. (Saj. t. táv.) 

cMolnár Viktor az újonnan kinevezett 
kultuszminiszteri államtitkár előtt ma 
testületileg tisztelgett a kultusztárca 
tisztviselői kara. Cukács György kul­
tuszminiszter üdvözlő szavaira Mol­
nár Viktor meghatottan válaszolt és 
kijelentette, hogy mint eddig ezentúl 
is lelkes harcosa lesz a magyar kul­
túrának.

II.
Sétál az utcán két fiatalember. Egyik a 

másiknak beszél valami dolgot, ami egy 
hadnagy és egy őrült önkéntes között tör­
tént meg. Utánok sétál egy másik hadnagy 
is, hallja, hogy az egyik cibil profán ajkaira 
meri venni a „hadnagy“ szót. Odalép, be 
sem mutatkozik, egyszerűen megkérdi a ci- 
bilt, hogy mi baja. Ám a cibilben emberére 
talál, kikéri magának a hadnagy ur eljárását 
s tovább mennek. Rövid idő múlva ismét 
elég bátor a cibil, hogy kiejtse a „hadnagy" 
szót. Az ezen szóra hallgató ur ismét oda­
lép, megszólítja, ámde a cibil francia heves­
séggel vegyült flegmával vágja oda, hogy : 
ha úri ember, mutatkozzék be, mert isme­
retlen emberrel, kinél ezúttal krakélereske- 
dést vesz észre, nem áll szóba. A hadnagy 
uniformisára mutatva, indignálódva mondja :

— Láthatja ki vagyok 1
— Mi közöm hozzá, hogy Ön ilyen 

ruhát hord !
Én N. hadnagy vagyok.
Nem tehetek róla.

— Itt a névjegyem.
— Nincs rá szükségem.
Elválnak.

Öngyilkos lelkész.

Bpest, július 17. (Saj. tud. táv.) 
Török József marosvásárhelyi ev. ref. 
lelkészt a felesége a napokban Csap­
ról Budapestre szállította súlyos ideg­
bajának gyógyítása végett. Tegnap 
este szanatóriumba vitte, ma reggel 
az idegbeteg ember felesége szemeláttára 
kiugrott a kövezetre. Szörnyet halt.

Menekülő orosz zsidók.
Budapest, július 18. (Saj. t. táv.) 

Ma reggel 115 orosz zsidó-család ér­
kezett Budapestre azzal a céllal, hogy 
Magyarországon telepednek le. Bud- 
nay Béla főkapitány nem engedte meg 
nekik a vasúti kocsiból a kiszállást, 
mire azok tovább utaztak.

Az osztálysorsjáték nyerői.

in.
Két tiszt állít be a fiatal emberhez 

ugyanennyi kutyától kisérve. A fiatal em­
ber igy szól.

Bármit akarnak az urak, szóba nem 
állok velők, még az illemszabályok legele­
mibb követelményeinek eleget nem tesznek 
s a kutyákat ki nem hajtják.

Megtörténik.
A két tiszt nagy komolyan zörögni 

kezd, ámde a cibilben is van annyi sütni- 
való, mint katonauramékban, magyaráz ő 
ha kell; magyarázott is annyit, hogy elég 
volt a két tiszt urnák, s midőn kijelenti, 
hogy majd jelentést tesz a tábornoknak, 
mindjobban elcsendesednek.

— Külömben uraim, én az ügyet ré­
szemről befejezettnek nyilvánítom, a többi a 
tábornok ur dolga.

Vájjon mi történhetett ezután ? A tele­
fon elhallgat, hiába csengetünk, a központ 
alszik.

Budapest, Julius 18. (Saj. tud. t.) 
Az osztálysorsjáték mai húzásán 
80000 koronát nyert a 17665, 10000 
koronát nyertek 52569 és 53535 
számú sorsjegyek.

— I)r Itftkovs/ky Endre alispán a 
stoószi fürdőben nyaral családjával együtt.

— Esküvő. Kubányi Antal, lestinai 
(Árvám.) körjegyző e hó 24-én délelőtt 10 
órakor a kassai dómban vezeti oltárhoz Ogo- 
novszky Mariska kisasszonyt, özv. Ogonov- 
szky Ferencivé leányát.

— A vidéki hírlapírók mozgalma. 
A vidéki hirlapirók országos szövetsége teg­
nap délután Szegeden Szávay Gyula elnök­
lete alatt ülést tartott, melynek első tárgya 
a vidéki újságírók egyrészénck körében 
megindult szervezkedő mozgalom volt. A 
szövetség igazgatósága egyrészt saját tag­
jainak, másrészt a nagyközönségnek infor­
málására szükségesnek tartotta, hogy állás­
pontját a következő kijelentésekkel jelezze :

A vidéki hirlapirók országos szövetsége 
hivatását továbbra is eddigi szervezetében, 
alapszabályainak változatlan keretei közt s a 
vezetés eddigi szellemében kívánja teljesíteni, 
mely szellem hivalgástól ment zajtalan mű­
ködésben, ennek az ujságirótestületnek er­
kölcsi és anyagi tőkét: tiszteletet és vagyont 
szerzett. Tagjait a szövetség a vidéki újság­
írók egyesületéből válogatja, különbségtétel 
nélkül arra, hogy a felvételt kérőnek az új­
ságírás egyedüli kereseti foglalkozása-e vagy 
amellett az illető valamely más hivatásnak 
is munkása-e még, mert a szövetség az új­
ságírói hivatást és a hivatásos újságírói 
munkát nem e munka kenyérkereseti jelle­
gének kizárólagosságában látja. A vidéki 
hirlapirók országos szövetsége nem azonos 
a vidéki hirlapirók ama részével, amely a 
hírlapírói munka anyagi értékesítése érdeké­
ben újabban mozgalmakat indított, az egyes 
városokban szervezkedő üléseket tart és or­
szágos gyűjtést rendez. E szervezkedő moz­
galommal a szövetség szembe nem helyez­
kedik, de azzal szolidaritást sem vállal," ha­
nem attól magát és tagjait távol tartva, 
egyedül a saj at szervezetéből folyó munká­
nak szenteli tevékenységét s e szervezet 
függetlenségét, erkölcsi és anyagi cselekvő- 
képességét minden támadással szemben meg­
védelmezi.

— A jászóvári premontreiek köré 
hői. Takács Menyhért dr. jászóvári prépost- 
prelátus az 1905 —1906. tanévre rendjének 
személyzetében a következő változtatásokat 
rendelte cl: Istvánffy Pál kassai tanár be- 
töltvén tanárkodásának harmincadik évét, 
jól megérdemelt nyugalomba vonul a leleszi 
konventbe. Helyét Vas Keresztély konvik- 
tusi prefektus foglalja el. Ugyancsak Kas­
sára tanárnak megy Góts Vince végzett nor- 
bertinista és ujmisés. Nagyváradról Hill Jó­
zsefet egészségének helyreállítása, tanárvizs­
gálati tanulmányainak befejezése végett

Mozgósítás Oroszországban.
Budapest, Julius 18. (Saj. tud. t.) 

Pétervári hivatalos jelentés szerint 
256.246 tartalékos katonának küldtek 
behívót.

Szerencsétlenség a genfi tavon.

Budapest, Julius 18. (S. tud. t.) 
Berlinből jelentik, hogy dr. JCratovics 
Izsó a genfi tavon több barátjával 
csolnakázott. A csolnak felfordult és 
Kratovics a tóba veszett, mig a töb­
biek elmenekültek.

Szachalin megszállása.

Condon, jul. 18. (Saj. tud. táv.) 
A Standard-nak jelentik, hogy a ja­
pánok 125 mértföldnyi területén meg­
szállták a Szachalin-szigetet s összesen 
214000 japánt és kínait szállítottak 
partra,

jászóvári konventbe disponálták, helyét Ber- 
trám Brúnó végzett norbertinista és ujmisés 
foglalja el. A kassai konviktusba Vas Ke­
resztély helyére Kis Kolos okleveles közép­
iskolai tanár megy Jászóról. Dubay Gottfrid 
dr. végzett pazmanita és ujmisés a múlt 
tanévben theologiai doktorrá avattatván fel, 
theologiai tanári tanszékében mint rendes 
tanár véglegesittetett. Balogh Dezső konventi 
jegyző, Möller Arisztid központi könyvtáros 
lett Jászon. A rend fővárosi Norbertinum 
pap- s tanárképző intézetébe a csornaiakkal 
együtt 10, ujoncévüket a jászóvári konvent- 
ben kitöltött növendék megy. Bevettek újonc- 
növendéknek 10 főgimnáziumi VlII-ik osz­
tályt végzett s érettségizett ifjút, kik a Kuncz 
Adolf dr. csornai prépost-prelátus által be­
vett 3 ifjúval együtt Jászón töltik az újonc 
évet s készülnek theologiai s egyetemi 
nulmányaikra.

— A jó barát. Hornyák András nap­
számos ma panaszt tett a rendőrségen, hogy 
barátja Gál János házmester a Sidlovits-féle 
korcsmában azért, mert nem akart neki 
több pálinkát fizetni, az arcát csúnyán össze­
vissza karmolta, úgy, hogy a szegény ember 
úgy nézett ki, mint egv tetovált indián.

Tűz. Tegnap délután 5 óra tájban 
a gazdasági tanintézet Kalvária-utcára néző 
telepén egy szalmakazal kigyuladt és elégett.

ta-
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— Uj tol (‘fon(díjfizető. Haltenberger 
Péter, husfüstölő 258. számmal belépett a 
telefonelőfizetők közé.

— ^Szerencsétlenül járt kereskedő. 
Eperjesről Írja tudósítónk, hogy Messinger 
Rezső, ki nemrégiben Blumberger Artúrnál 
volt mint segéd alkalmazva, vasárnap két 
társával együtt kocsin kirándult a vidékre. 
Sáros-Enyicke mellett azonban a kocsi fel­
dőlt s ő oly szerencsétlenül esett, hogy rö­
vid szenvedés után meghalt. A törekvő fia­
tal ember iránt, ki gyengélkedése miatt 
hagyta el az üzletet s most önállósítani 
akarta magát, úgy a kassai, mint az eper­
jesi kereskedők közt általános a részvét.

A repülő rendőr. Furcsa kis cim, 
az igaz, de hát igy volt tegnap este 6 óra­
kor látható egy mezei rendőr a Pesti-uton. 
Karnis József, többszörösen büntetett mé­
szároslegénynek igen jó kedve szokott lenni 
s tegnap délután a pesti-uti Goldman-féle 
vendéglő italkészlete fokozta csak ezt a jó­
kedvet. Mikor már a szesz elég volt, kiál­
lott az utcára s ott a Frank-gyárból jövő 
munkásnőkkel kezdett figurázni — termé­
szetesen nem a legerkölcsösebb módon. Az 
arra felé tévedett mezei rendőr le akarta 
fülelni a tagbaszakadt mészárost, csakhogy 
ez kirántott egy karót s nekirontott a rend 
bajuszos őrének. A rendőr sem vette tréfá­
nak a dolgot, hanem hát, hogy valamiképen 
kárt ne tegyen benne a mészáros, futásban 
keresett menedéket. Úgy tudott azután meg­
menekülni, hogy a katonai őrjáratnak aján­
lotta fül ügyét s igy repülése véget ért.

— Tolvaj házi szolga. Vanczák Vik­
tor Árpád kassai háziszolgát lopás büntette 
miatt tegnap Eperjesen elfogták.

— Tűz egy uradalomban. Sátoralja­
újhelyről jelentik : Itt tegnap nagy tűzvész 
volt. Dallinné grófné uradalmi intézőségének 
épülete számos mellékhelyiséggel, több ma­
gánház és a pályaudvar raktárhelyiségeiben 
felhalmozott nagy értékű áruk elégtek. A 
kár nagy.

— Az idei terméseredmények Tren- 
csénbcn. Trencsénből Írják nekünk, hogy 
Trencsénmegye közigazgatási bizottságának 
gyűlésén a közigazgatási előadó előterjesz­
tése szerint a megye területén jó közepes 
termés várható. A rozs és a búza aratása 
kezdetét vette, elsőnek termése közepes, 
utóbbi jó; zabtermés gyenge, a burgonya 
szépen virágzik, a cukorrépa kielégítő. A 
mesterséges takarmányfélék jó termést adtak.

Az állam ménvásárlása. A föld- 
mivelésügyi minisztérium felhívja mindazon 
tenyésztőket, kiknek birtokában három és 
fél évet betöltött, de a nyolcadik évet meg 
nem haladt korú ménló van és azt eladni 
óhajtják, hogy ebbeli szándékukat annak 
kitüntetésével, hogy a ménló mely várme­
gyében, mely városban, községben vagy 
pusztán áll, továbbá az eladási árt is, (1 k. 
bélyeggel ellátott beadványban) legkésőbb 
folyó évi augusztus 10-ig a m. kir. földmi- 
velésiigyi minisztériumnak jelentsék be. Az 
eladandó mének a bejelentések mérvéhez 
és a bejelentők lakhelyéhez képest úgy, 
mint a múlt évben, ismét egyes központo­
kon fognak bizottságilag megszemléltetni s 
a vételár tekintetében létrejött egyezkedés 
után azonnal megvásároltatni és átvétetni. 
165 cm.-nél alacsonyabb mének, tekintettel 
a méntelepekben már meglévő anyagra, nem 
vásároltatnak, kivéve, ha az egyed kitűnő 
minősége a megszerzést kívánatossá teszi. 
A megvásárolt mének vételára azon m. kir. 
adóhivatalnál fog kifizettetni, melyet az el­
adó a vásárlás alkalmával kijelölend.

— Kiesett kerókszeg. Janitor Biros 
János, kisidai földmives egy kicsit többet 
ivott, mint kellett volna. Belecsapkodott lo­
vaiba s hajrá ! repülve hajtatott végig az 
utcán. Nem gondolt arra, hogy nincs mel­
lette egy Deák Balázs s igy történhetett 
meg az a kellemetlen eset, hogy kocsijának 
mindkét első kereke kiesett s ő maga a 
kocsija alá került. Szerencsére ott járt egy 
rendőr, (?) aki meglátta, megfékezte a tüzes 
paripákat s Biros uramat előállította. Sze-
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gény csak bámult, mikor megmenekülése 
után ráhúzták a 6 korona pénzbüntetést.

— Osztrák ezred Magyarországon. 
A helyőrségváltoztatást néhány év óta ápri­
lisban szokták végrehajtani. így történt az 
idén is s az e célra kiszemelt csapattestek 
még áprilisban változtatták helyőrségüket. 
Most azonban váratlanul pótlóan ismét hely­
őrségváltoztatást rendeltek el, amelyet szep­
temberben a hadgyakorlat befejezése után 
fognak végrehajtani. A rendkívüli helyőrség- 
változás alig érinti a magyar csapattesteket, 
mindössze egy Boszniában állomásozó hu­
szárszázadot helyeznek át Kassára és Kas­
sáról egy hadosztály tüzérezredet Losoncra. 
Érdekes azonban az, hogy a helyőrségvál­
tozás során egy osztrák ezredet az ezidő 
szerint Bécs mellett, Stockerauban állomá­
sozó 11. számú morva dragonyos-ezredet a 
magyar korona területére, Mitrovicára he­
lyezik át s igy magyar földre egy osztrák 
lovasezredet küldenek. Jelenleg nem állomá­
sozik egy osztrák ezred sem magyar terü­
leten. A nyolcvanas években, amikor a te­
rületi rendszert életbeléptették, fokozatosan 
elvitték az osztrák ezredeket magyar terü­
letről s ezzel teljesítették a magyar nemzet­
nek régóta hangoztatott jogos kívánságát is 
A hadügyminisztérium állítólag azzal okolja 
meg ezt az intézkedést, hogy a gácsországi 
nyomorúságos helyőrségekben levő lovasez­
redeken akar könnyíteni; ősszel áthelyez egy 
gácsországi dzsidásezredet Stockerauba, Bécs 
mellé és az ottani dragonyosezredet pedig 
Magyarországba. A hadügyminiszter okosko­
dása természetesen helytelen.. Öt magyar 
huszárezred állomásozik osztrák földön; a 
többi között Gácsországban és Bukovinában 
is. Ha tehát a hadügyminiszter könnyíteni 
akar a lovasezredeken, akkor elsősorban 
ezeket helyezze vissza Magyarországba. 
Azonban az, hogy az öt magyar huszárez­
redet az országon kívül osztrák területen 
hagyja s osztrák dragonyos-ezredet helyez 
Magyarországba, nem felel meg a területi 
rendszernek sem s minden tekintetben hely­
telen.

Címzetes anarchista. Regdon 
Ádám, abonyi születésű betonmunkás, Kas­
sára jött a vízvezetéknél munkát keresni. 
Sokat olvasott az újságokból s igy meg­
tudta, hogy Kassa kuruc város. Hát hogy 
egy kicsit kuruckodhassék, belépett egy kis 
kurucitókára s ugyancsak harcias hangulatba 
disponálódott: kést rántott elő és az egész 
Kossuth Lajos-utcát lemészárlással fenye­
gette. Menekült előle mindenki, csak a rend­
őr merte útját állani az uj kurucnak. Ez 
persze megijeded az uniformistól és nyu­
godtan engedte, hogy bekísérjék. Az ügye­
letes rendőrtiszt előtt megint kitört belőle a 
virtus és bátran hangoztatta, hogy ő elmegy 
Oroszországba forradalmárnak, anarkistának 
és bombát fog gyártani. A börtönnek 
hűvös levegője azonban lelohasztotta harcias 
kedvét s midőn ma reggel a rendőrtiszt elé 
került, ki őt anarkistának titulálta, már mo­
solyogva fogadta a megtisztelő címzést. 
Persze nem tudta megfizetni a 10 korona 
büntetést s azért 1 napi elzárásra Ítélték. 
Ellágyult most az anarkista szive, rágondolt 
otthon hagyott feleségére s hivatkozva a 
börtön rossz levegőjére, valamint arra, hogy 
ezt felesége megtudja, kérve-kérte a rendőr­
tisztet, hogy ne zárassa el. De ez hajtha­
tatlan maradt s igy szegény Regdon megint 
csak a hűvösön elmélkedik a kuruc tempo 
kellemetlen* következményeiről.

Érdekes események.
(Hírek mindenfelől.)

Kassa, július 18.
Csendőrök és csempészek harca. A szerb­

török határon Vránya közelében véres harc 
volt szerb csendőrök és csempészek közt. 
Az összes csempészeket megölték.

Megtámadott puskaporos raktárak. Ja- 
godniában több ismeretlen ember lövéseket 
intézett a puskaporos katonai raktárra.

Fölrobbant lőporraktár. A zabrzei bá­
nyafelügyelőség közelében ismeretlen okból 

j felrobbant egy lőporraktár. A robbanás 
I okozta légnyomás két kilométernyi területen 

beszakitotta a házak ajtait és ablakait.
Erkölcstelen pap. A stetini büntető tör- 

: vényszék Stempel tempelburgi katolikus pa- 
: pót erkölcstelen üzelmekért 9 hónapi bör- 
j tönre Ítélte.

Az északsarki expedició. Nevv-Yorkból 
I táviratozzék: Peary ma kezdte északsarki 
j útját.

Ellopott telefonsodrony. Prágából táv- 
j iratozzák: A telefonösszeköttetés Prága,
! Aussig, Teplítz és Berlin közt ma délelőtt 

meg volt zavarva, mert az Aussig felé ve- 
j zető vonalon több mint 150 méter vezeték- 

sodronyt elloptak.
I Nyakszirtmerevedés. Sziléziában a múlt 

héten újabb nyakszirtmerevedési eset fordult 
! elő. Most kilenc községben 16 beteg van.

Gyilkosság és öngyilkosság. Borbás 
i János mátraszőllősi napszámos lelőtte a tőle 
\ elváltán élő feleségét, Kluka Margitot s az- 
5 tán magára lőtt.

A szerelem halottja. Meleg Amálka 
: zombori 20 éves leány reménytelen szere- 

emben a Dunába ugrott és belefult.
Halálos szerencsétlenség. Hendrik Er- 

j zsébet bruckerani leány ballábát elkapta a 
; cséplőgép. Belehalt a sebeibe.

Leégett termés. Végvár község határán 
; levő bérföldeken 63 hold búzatermés leégett.
I A kár meghaladja a tízezer koronát.

Halál aratás közben. Fetzer József kis- 
dorogi gazdát aratás közben agyszélhüdés 
érte és meghalt.

Életunt leány. Nagy Etel sajószentpé- 
i téri szobalány forgópisztolylyal főbelőtte 
; magát.

Agyonrugtaa ló. Csány községben Bittó 
j János napszámos 11 éves fiát az udvaron 
I kipányvázott ló agyonrugta.

Gyújtó villám. Farkas József incédi la­
kos házába beütött a villám. A lakóház, egy 

j istálló, s pajta, a takarmány és számos gaz- 
I dasági eszköz leégett.

Gyilkos verem. Az árvamegyei Ustie 
I községben három parasztasszony egy bur- 
j gonyaveremben a felgyülemlett mérges gá- 
! zok áldozata lett.

Megmarta egy kígyó. Vormaga község­
ben aratás közben egy mérges kígyó meg- 

i marta Popa Máriát.
Öngyilkos földműves, Kiss István me- 

zőcsáthi földműves felakasztotta magát.
Veszedelmes kutyamarás. Debrecenben 

egy nagy kutya megtámadta Vida Sándorné 
8 éves kis fiát és a gyermek fejéből jó da­
rab bőrt, hússal és hajjal együtt kiharapott.

Halálos elgázolás. Sajóvámos község 
határában Petrás József a gőzeke alá ke­
rült, amely fejét teljesen szétroncsolta.

Nyílt tér.
(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget 

szerkesztő.)

Nyilatkozat.
A Felsőmagyarország tegnapi számában 

a szerkesztőség rovatában egy engem üz­
leti reputációmban mélyen sértő közlemény 
jelent meg, bár nevem említése nélkül. De 
mivel a Széchenyi-kioszk bérlője én vagyok, 
ki kel! jelentenem, hogy nem igaz, mintha 
a Lányi daltársulat előadásának estéin az 
árakat 50 percenttel felemeltem volna; akik 
ott voltak, tisztelt vendégeim a tanúim, hogy 
a sör ára 2 fillérrel, az étkek ára pedig 10 
fillérrel lett többnek számítva, mint rende­
sen. Egyébként is a támadó czikk Íróját, 
aki álnév alatt rágalmazott — majd a bíró­
ság elé idézem, hol számot fog adni az el­
lenem intézett bántó közleményért, mert 
nem hagyhatom megtorlás nélkül, hogy ös- 
mert jó nevemet valaki is beszennyezze, 

Kassa, 1905. július 18.
Kálmán Gy.

a Széchenyi-kioszk bérlője.
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Ösztöndíj-pályázat.
A kassai székes káptalan keze­

lése alatt álló Paulik András Miklós- 
féle családi iskolai ösztöndij-alapit- 
ványból rendszeresített ösztöndíjul 
1905 1906-ik tanév kezdetétől pályá­
zat hirdettetik.

Ezen ösztöndíj családi léven, ebben 
az alapitó elhunyt nővére Paulik Ma­
ria férjezett Lacsny Mátyásné töive- 
nyes utódai, nevezetesen Lacsny 
András, Ferenc, Mária, Ilka és Beit a 
római vagy görög katholikus vallásu 
gyermekei s azok utódai lógnak íé- 
szesülni. Elsőséggel fognak bírni a 
fiutódok még akkor is, ha nem tudo­
mányos pályára neveltetnek. Az ado­
mányozás jogát az alapítólevél és a 
fennforgó körülmények szemmeltar 
fásával a kassai székeskáptalan belá­
tása szerint korlátlanul gyakorolja.

A kassai székeskáptalanhoz leg­
később 1905 évi december 31-ig be­
nyújtandó folyamodványok a követ­
kező okmányokkal szerelendők fel:

1. születési bizonyitványnyal,
2. a legutóbb nyert iskolai bizo­

nyitványnyal és aziránti igazolvány­
nyal, hogy folyamodó jelenleg isko­
lai vagy tanulói pályán van,

3. az illetékes plébános igazolvá­
nyával arra nézve, hogy folyamodó 
ezen ösztöndíjra igénynyel bir.

Kassa, 1905. julius 4.
Kassai székes kaptalan.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy kSnyylzö fcó^, doboz- 
készítő, valamint diezmiiam-muhelye 
me-fc Szegfű-utca és Deák Ferenc-utca sarok ala 
helyeztem át.

Ajánlom műhelyemet a n. ó. közönség, hivata- 
lók, hatóságok, lelkész és ügyvéd urak b figyelmébe, 
minden e szakmába vágó munkákra. Szolid es pontos 
kiszolgálásért, méltányos árakért szavatolok.

Miután műhelyemet a legmodernebb berendezé­
sekkel és gépekkel szereltem fel, képes vagyok nagy­
becsű megrendelőimet minden tekintetben teljesen
kielégíteni. , , ,, , , .Kitűnő tisztelettel

£
^ Az előnyösen is mert ^

>:
KORN-fóle

I tyukszemirtó
Tkalecz Szaniszló, ^

HHt három napi kasznalat 
után tyúkszemetésbőr- 
Jsenaényedést élté. trolit.

X-iixlsiács Sándor
........... épület-lakatos és sodronyfonó-mester

KASSA, Imaház-utca.
Elvállal és készít e szakmához tartozó munká­

kat, úgymint épületvasalásokat, mindennemű vasrá­
csokat, ágymatracokat és bármily sodronyfonatokat, 
úgyszintén sodronykeritcseket.

Értesítés
Van szerencsém a n é. közönség b. tudomására 

hozni, hogy Fő-utca 66. sz. a. egy, a mai kornak 
megfelelő, modern berendezéssel ellátott

vegytisztitó-intezetet
nyitottam

A következőkben van szerencsém legjutanyosabb 
áraimat feltüntetni:

Egy férfi-öltöny .... 2- K
Felöltő............................. 2' „
Tiszti nadrág . . ... »

„ zubbony...........................1*20 „
Keztyü......................................... "20 „
Nyakkendő "20 ,,

A tisztítandó ruhákat kívánatra a háztól elvi­
szem és tisztítás után visszaszállítom. Értesítés leve­
lező-lapon. Vidéki megrendelés 5 koronán felül bér­
mentve

Szives pártfogást kér
DRECHSLER MÁRIA
KASSA, Fő-utca 66. sz. a.

$ 1 üveg ára 1 koraija,
Kapható: 3U/f.

I R0R\ VILMOS
gyógyszertárában EPERJES.

& Vidéki megbízások posta- Ä 
íord.’u.ltáva.l eszközöltetnek. Ä

g_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ *

Fiatal üzleti szolga
alkalmazást nyerhet

Kocsányi Béla
Könyvnyomdájában

Kassa, Kossuth Lajos-utca 22. szám.
Ugyanott egy 80 llő cm. területű 

kiraknts zekvény olcsón eladó.

I Csak e hó végéig

Egy angol „CUL0STYLE“ írógép, ke­
veset használt, olcsón eladó. 

Cím a kiadóhivatalban.

Bézes ÜBéla vendéglője
Flórián.-f’ű.ra.ő, Mária-utca czáxxx

Minden kedden katonazene, minden 
csütörtökön és vasárnap Hadi Pie-fca teljes zene­
kara hangversenyez. Táayérozáa xxixxce.

A Mészáros-utca 6. szám alatt egy
iöldsxixvfci szalóxxlalxá.e, 4 utcai szobával, 
hálófülkével, előszobával cs konyhával augusztus 1-től 
kiadó

Ugyanott egy csinosan bútorozott utcai szoba 
előszobával szintén augusztus i-től kiadó.

Friedmann 3D.
____ szobafestő és fénymázoló ------

KASSA, Deák Fereuc-ntca 10.
Elvállal minden e szakba vágó épület- 

és egyéb szobafestést, fénymázolást ízléses 
kivitelben gyorsan és jutányosán.

ZFoliczier József

Két jó házból való fiú

tanulónak íelvétetik
Haesler Testvérek

(ezelőtt Lányi Gusztáv) vaskereske­
désében Lőcsén.

0)

Keleti kazár
konstantinápolyi, Anniéi, tri­

eszti keleti import
Főutca 65. KASSA Főutca 65.

Valódi perzsa szőnyegek, 
dísztárgyak, japán vázák, teás 
készletek, tálcák, dekoráló 
nippet.. A nagyérdemű közön­
ség szives pártfogását kéri a tu­
lajdonos. — Szabad bemenet ve- 
vési kényszer nélkül.

Bronztárgyak és tengeri kagy­
lók nagy választékban.

J. ß. Daárjt.
Csak e hó végéig!"
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épület- és műbádogos
KA55A, fö-utca 52. (Lakatos-utca sarok.)

Elvállal minden e szakba vágó épület- éS 
díszmunkákat. Javításokat gyorsan, pontosan 
és jutányos árért eszközöl.

Férfi-ruhák SíSP-Yfl
jutányosabb árért vállalok. Kívánságra o. xv.h.á.-b 
24 óxa ala-fc-t ie rerxdbe liozoro.. Viselt 
ruhát a legmagasabb ár ban veszek.
Alkalmi ruhák vasalását 5 óra alatt végzem el.

FISCHER MÓR
KASSA, Szepsi-ut 22. szám. (Lőtvy-féle ház.)

Petrik István
fa- és márványutánzat-festő (specialista), disz- 
ezobafestő és mázoló KA55A, fö-lltca 91. 5Zám 

augusztus 1-től Fő-utca 104. szám alatt.
Elvállalja az oltárok, szószékek, keresztelő-kutak, 

továbbá szállodák, dísztermek, vendéglők, kávéházak, 
urasági lakások, stb. festését, aranyozását, valamint 
műmárványozását a legegyszerűbbtől a legművészibb 
Kivitelig, a mai kor igényeihez mérten. Különösen 
ajánlja fa- és márványutánzását, amely csalódásig 
hű ; fára, pléhre, kőre és falra egyformán fest.

Alapittatott 1844 Alapittatott 1844.
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a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek 
Kölcsönök

könyvecskére és folyd-számlára. Váltók és kisor­
solt értékiinpirok leszámítolása, beszedése.

váltóra, házra, földbirtokra, 
számla alakjában.

értékpapírokra és folyó-

___ Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése. r=r
Váltóüzletében V^kl'iM'irok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei

Közbenjárás katonai? házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztály sorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély dij mellett.

SafeRDepositgpénzszekrények.
Postai'megbizások azonnal elintéztetnek éa fölvilágoaitáaok 

készséggel adatnak. ‘

Kiadó: Murányi József.
■ j 1 " —■——— —-— ----- :—

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.

végéig


